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56) &8 it burd) die Crfahrung beftitigt, Daf Mehl von 9°/, Kleber=
gehalt Die erforderlidhe Badiihigeit Defibt. Da e3 aber TWeiyertjorten
iebt, die wemiger, und ambdere, Die melht Klebergehalt haben, fo muf
Ser Weitller, um ein bactiibiges Meehl hevzujtellen, verjdjiedene Gorten
Mehl mifchen. AUngenommen, et hitte drei Sovten Weigenmehl, die bejw.
einent Qlebergehalt von 6,75, 825 uud 11,259, haben und er wollte
1000 kg von 99/, Slebergehalt feritellen, twie viel Mehl miifste er nehmen
a. bon Dder evitent und Dritten Sorvte? b. bon ber aweiten und Ddritten
Sorte? c von allen dret Sorten, Wwenit €1 DO bent beiben eriten Sorten

ein gleiched Quantum nehmen will? d. von allen bret Sorten, wenmn
fich pas Luantum der erften zur gwetten ©orie wie 1:2 opber wie 2:1
perfhalten joll? e. bom der erjten und dritten Sorvte, wenm er bou Der

sweiten Sorte muw 100 kg nehmen will?

§ 2. Bereduungen iiber Misrtel, Beton ujiw.

Bemerf. Der Bebarf an Material zu  ben  verjdhiedenen Muortelarien,
Belon ufiw, wird in verjdhiedenen Biidyern febr verichicben angegeben. ©8 biingt freilich
bas Nefultat jehr vou ber Bejdhaffenbeit der perfdiedenen Diaterialien ab; bdod will e8
feeinen, al8 ob i perfdhicbenen Bitdpern pte Ungaben allyufebr nur Auniberungdiverte
find und barum fitr ben Pieifter, Der gemal rechmet, Bet jeinen Ralfulationen mdt al8
Diafftab diemen Eonmen. Da bei bem grofen Berbraud biefer Wiaterialien bie wvor-
liegenbe Sade fiir den DMeifter nicht chne Bebeutung ift, jo muf er bexjelben feime volle
Yufmertfamfeit jdenten unb ben Matertalverbraud) jowobl bei der Mijdung, ald aud
pen Berbraud) bet Baunausfithrungen it ermittelt juden, Gin teined Werl von Cajiner,
bex Bement, aus bdem einige ber nadyjiehendben Ungaben entrommen fing, ift Baugewerts
meiftern 3u empjeblen. . i

57) €3 wurde 11 Portlandzement i {ofe aufgejchiittetem Buitanve
gerwogent umd 3 evgab jid) Dasd Gewidht von 1,28 kg. a. Wie viel wiegt
bemnach 1 chm? b, Sn penr Handel Tommt ber Bement in LTonneir von
170 kg mnetto. Wie viel Tonnent gehen demmach auf 1 chm Bement in
{ofe aufgejchiittetem Jujtanne ?

58) Gie Toe Sement Halt ca. 125 1 i fejter LVerpactung, Wie
viel tieqt demnach) 11 Jement rejter BVevpackung?

59) 1 kg PBortlandement wirde mit 29°/, Wajjer gemijcht unbd ergab
635 chem oder 0,635 1 ftaxve Majje. Wie viel kg Sement ift demnac
sit 1 cbm ftarrer Majfe erforberlic)?

: 1000

Antfah: 0,635

60) Welchen Raum Hillt 1 ke Sement nach voviger Auig. voll aus?
(Subtrahiere bon der itavven Mafje Dden Raum, den der Wajjerzujal
etnmimmt.) :

61) Weldes ijt demmac) das jpez. Gewicht Des Portlandyements?
(Dividiere 1 durc) den Raum, den 1 kg voll auafillt.)

~62) 1 kg runbdlicher feier Sand fitllt 0,7 L Nachdem fo viel Wafjer

hingugejchiittet war, al3 der Sand aufzunehmen vermodyte, wog die 0,71
fillende Maffe 1,313 kg, a. Wie viel betrugen bemmach bdie Hohlraume
des Sanded? b. Weldjen Roum filt 1 kg Sand  volljtindig aus?
c. Welches ift daher dad {pez. Gewid)t des Sandes?

63) 1 kg fdjarfer grober Sand (Grand) nimmt einen Bollraum vou
0,388 1, Ries von Qinjen- biz Bohnengrope 0,377 1 wnd Biegeljreinjchlag
in wafjergefattigtem Sujtande 0,525 1 eut. Weldyes it pas fpez. Gemwidht
diefer Materialien? :




Al

64) €8 enthilt 1cbm Sand in bichteyt gelagertem Bujtande 2971
Hohlviume. Wie viel Portlandzemeint mit 299/, Waffersujab ift mad)
Aufg. 59 erfordeclich, um dieje Hohlrdaume audzuillen.

o007

0,685

65) Nach den Angaben ecined Fadhmamned geben 1 Teil Kalf und
2 Teile Sand 2 Teile Movtel und 1 Teil Kalf und 3 Leile Sand 3 Leile
Mortel. a Wie viel Proz. Volumen Haben die gemifdhten Materialien
mebr, ald dad Volumen ded Wovteld? b, Wie wiel Broz. betragt ber
Bolimenverhnt ?

66) Nach den Angaben eined andern Fadymanns erjordert 1 hl Mibrtel
bei einer Mifchung von 1 Teil Kalf auf 2 Teile Sand 0,40 hl geldjdyten
Qalt und 0,80 h1=0,08 chm Sand und bei 1 Feil Kalf auf 3 Teile
Sand 0,30 h1 geldjchten Salf und 0,90 hl Sand. Beantworte die beiden
Fragen der vorigen Aujgabe.

67) Wie teuer wiiroe bas Veaterial fiir 1 cbm Mbrtel nac) den An-
gaberr Der beiben voritehenden Aufg. fommen, wemn 1 hl gelbjchter Kalk
ait 1,80 4 und 1 chm ©Sand zu 3 4 gevedyet Wird ?

63) Nach Angaben eined Fachmanng jind pro hl Jementmirtel bei
einer Mijchung von 1 Teil Jement auf 3 Teile Sand 0,30 hl Jement
ud 0,09 chm Saud, bet einer Mifjchung von 1 Teil Jement auj 4 Teile
Sand 0,26 hl 1nd 0,10 chm Sand erjorderlich. Mach pen AUngaben eined
anbern Fachmmms geben 1 hl Sement wnd 0,30 chm Sand 0,5714 chm
und 1 hl Sement umd 0,40 chm Sand 0,470 chm Mbriel.  Wie teuer
wiivde 1cbm Fementmivtel nach) diejen Angaben fommen, wemn 1 hl
Benment 3u 5.4 und 1 cbm Sand ju 3 A geredynet wird? (Der Bebarf
an Sement ift i lofer Majfe angegeben.)

69) Wie viel Material it fitv 43,4 cbm verldngevten Jementmbrtel
erforderlich: a. bet eimer Miifchung vor 1 Teil Jement, 2 Feilen Kall
und 6 Teilen Sand, wemn L bl Mortel 0,14 hl Jement erfordert? b. bei
citer DHjechung von 1 Teil Bement, 2 Teilen Kalf und 8 Teilen Sand,
wentt 1 hl Piortel 0,12 hl Zement erforvert?

70) €3 mwurden in einer rechtectigen Mdrtelpfanne vou 1,65 m Liinge
und 1 m Breite 1251 Sement und 0,375 chm Sand zu Mdrtel verarbeitet,
bie Durchichnittahiohe ded Miorteld tn der Pjanne bewrug 22 em. a. Wie
piel Mortel exhielt man bei diejem MijchungIverhilinijje aus 1 hl Jement ?
b. Wie viel Meaterial evforderte 1 hl Wedrtel ?

71) Bei verlangertem Jementmpriel jind Jement, Kall und Sand
it pem” Verhiltnid wie 1:2: 6 gemijeht. An Kalf ift 1 bl verwandt und
bie Durchidnittshiohe des Mbrteld betrug tn der Wdrtelpfamte der vor-
ftehenden Anfg. 23 cm. a. Wie viel Mortel erhilt man aus 1 hl Bement ?
b. Wie viel Material exfordert 1 cbm Mibrtel?

Bemert. Gin Fadhmann Hat, um den Materialbedarf fliv Jement=
mirtel mbglichit geman zu evmifteln, nach Volumengewicht Jement und
Sand mit einem entiprechenden Sujah von Wafjer zu Mortel angemacht,
aus der: Medrtelmaijje etmen Witefel Hevgejtellt und alsbann den Wiirfel
mit dem Hammer i der itblichen Weife zu ciner jejren Weafje aejchlager.
Durd) genaue Fejtitelng ded Daterialbedaris und der Grope des Witrfels
hat et fejtaeitellt, wie viel Portlandjement, mit grobem Sand (Grand)

11*

Anjab:
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gemifcht, 3u 1 chm fejt emngejtampitem Portlandzementmortel erjorderlid)
iit. S nadhitehender Tabelle jind einige Crgebnijje sujammengeijtellt.

72) 1 chm fejt eingeftampiter Mbrtel crfordert an Portlandiement

unp Sand:

Mijdung nad ijdung nad Froden= 9 " :
L Doty R i Anzahl der
Naums Raumteilen Getoidtsteilen r}élltﬂtt :11u [n3ah
i = ELITEN ¢ " -
i ) [ DEZERE B IR l{vaume|  Hobl-
mijchung | Sement | Sanb Bement ‘ &anb Sanb 1 chume it
chm | cbhm kg | kg kg chm 1
[ement: Sand ’
) e 0,738 i 0,738 945 1010 1955 0,992 ‘ 5
1:2 0,623 | i '
1:3 0,397 | ‘
1:4 0,313 .
1:5 | 0259 | |
Fiille diefe Tabelle, wwie bet dem eviten Wijchungsverhiltnifie gejdjehen
iit, aug. 1 cbm Portlandjerent wiegt tn Ioje aufgejchiittetem Zuitande

1280 kg, 1 chm grubenfeuchter grober jdharjer Sand 1368 kg.

Bemerk

llm bdie Vollrdume bder fejten Mbrtelmajje zu Dbevedhnen,
bividiere die Gewidytdteile bed Sements wie ded Sanded durch das Jpez. Gew.

derfelbenr, abbiere 1 der Summe der beiden Quotienten 29 9/, von den Ge-

Sl ol : X i e 4 . 945 1010 945 , 29
wichtsteilen Jement als Wafjerzujab, aljo: 55 R T 1D,
992 1 ober 0,992 chm. €38 jind aljo 81 Hohlraume vorhanven.

Ober: 945 kg Bement geben mit 299, Waijjersuial
945 , 0,635 1 Volltaum = 600 1
1010 , ©and 1010.0,3881 — 392 1

Sa. 992 L

(Siche Aufg. 59 und 63.)

73) Jertige cine dhnliche Tabelle wie bie vorjtehende an. Die
Mortelmijchung foll aus Porflanbjement mit feinerem Sanbde Dhergeitellt
werbei. Dad Gewicht des Sementes wie vorhin und dad Gewidht ded
Sandes 1318 kg pro cbm. Bei einer Raummijchung von 1:1, 1: 2 und
1:3 find beyw. 0,786; 0,513 und 0,391 cbm FJement zu 1 cbm fejt ein-
gejtampfitem Wivrtel erforderlich.

74) Wie viel betvdgt nach der Tabelle unter Anjg. 72 das erforders
(icge Quantum Jement wnd Sand fiiv 1qm 0,015 m jtavfen Jementpuf
bet etner Mijchung bon 1:37

75) Fiir Siegefmanerwert wekden gewdhnlid) 400 Biegelitene (Jormal=
formatg) tiir 1ebm Mauerwert veranjdhlagt; die Jmzahl der wirtlich
verbraudten Biegeliteine betrigt erfahrungdmajpiq gewdhnlich nuv 380—385
Stiict, aljo tm Meittel 3825 Stint. Wsie viel Rawm nehmen Ddiefe ein
und wie viel NRoum ift demmac) durch Mortel audzujillen?

76) Wie viel Jement und Sand wive bei dem nad) voriger Aufg.
bevechueten IMbrielvaume nach der Tabelle unter Aufjg. 72 su 1cbm
Biegeljteinmauerwert erforderlich, wenn zu demjelben Sementmdrtel vere
wandt wiicbe und dagd Mijdhungsverhiltnis 1:2 ijt?

-



T7) Fiiv den su 1cbm  Fiegeliteimmauerverf erforderlichen Meortel
werben allgemein 1201 geldjchten Kalt und 2401 Sand veranjchlagt.
a. Wie viel Mortel ijt alfo nad) Aujg. 66 3u 1 chm Veauerivert erforder-
i)? b. Wie viel Proz. BVolumenverluft ergiebt jid) bei dbem Wiortel,
wenn angenommen nm,h vaf ber vorhim bevechnete Widrtelvaim voll qud-
gefitllt witrde und ein etwaiger Wbrtelverluit ltli‘ulmhuhtiqt bleibt ?

78) Jement, befonders magerer, licfert mit eimem fHohen Sandzujal
cinen Mdrtel, det 31 twenig “H‘ilulmtt am Steine Dbejibt, ober der su 1111,:,
ijt, ber fich aljo Dbejonders zum Verpugen nicht mqncf Ctir Fachmanmn
I]m: burd) viele BVerjudhe feftaejtellt, Daf ‘Htmtcf aus 1 Feil Bement und
3 ,hmh'n\_mﬁ ober aud 1 Teil Jement, T Teilen \_LIIIL') o (g Leil Kalf-
bret diefelbe Adhifion haben, U aut jeben, ob burch Sujchlag von Kalf-
brei etn dfonomijcher 9 ullbLII exzielt wird, 1quI}m Wie viel foftet 1 chm
Divrtel, wenn a. 1001 }cmvut und 3001 ©and 3711 Wedrtel, b. 1001
Jement, 7001 Sand wmd 1001 Raltbret 795 1 Movtel geben? €3 jind
1001 Bement zu 5.4, 1001 Kaltbrer zu 1,80 umd 1 cbm Sand zu 3 4
3l vecner.

79) Cin Fachmamr Yat den Materialbedarf fiiv S’tmllwtnngc[ ungen
aud Bement, Sand und Kies, lebterer von Linjen- big L L'I]:jll!.‘IIL]tLT], i
perfelbent Weife, mie Dbei ber Wibrtelmifchung mmcqtbrn it ermittelt.
Sn nachitehender Tabelle find einige Crgebniffe der Unterjudhungen ange-
gebert.  Fiille dbarnad) vie Tabelle aud. 1 cbm fejte Kontretmafje erforbert:

ﬁ]h'{[‘flilil} nady ‘ﬂhrtf}unq II{ld] (_'ﬁe'[mnt» c
: W12 ;
Hount- Raumteilen Gewidhtsteilen gemidt J:II,)H[)[ bey

o fise : DBl‘]‘[‘ﬂtﬁ‘ QSE}H‘ .sjUEI-"
1]1[]({]111[13’ Bem, | Ganb| Kied | Bem. | Sanb | Kies | rialien Hiine | viite

chm | ¢hm | cbm | kg kg kg ke c¢hm 1
| | i

3 & & ] |'
1:2:3 0274 |
A ' |
1:5:7 |0284 | 1

1 chm Portlandiement wiegt 1280 kg, 1 cbm {dharfer grober Sand
1368 kg und 1 cbm aum 1375 ke. ‘ﬂ“anm',umc, 299/, bom Sementgemwidht.
BHei “hl.t.t[}mmg ve3 Vollraums }lLEJL ufg.
Bemert. Die WMij d}unq weldhe bie wenigften @)uﬁhaumc bat, 1t bie feftefte.

80) €3 foll ein Fupboden von 850 m Linge, 6,40 m Breite wnd
12 em Stdarfe aud Konfretmajje DHevgejtellt twerben 1 derfelbe joll mif
Aenentmdrtel 10 mm jtarf wagevedht iiberzogen werden. Beredne bdie
Diaterialien 3u diefem Fufboden, wenn die Konfretmajje a. nach der einen,
b. nach der anbern Dder vm]ui}umut Mijchungen hergejtellt und in beidert
Sallen zu dem Jementmbrtel 1 Tetl Jement und 2 Teile Sand ver-
wandt wid.

Bemerl. Bei Betonmijdhungen jpielt ber Piatevialbebarf an Sentent bie Hauptrolle,
bas Material an Steinjdlag, Kobhlenajde ujw, ift haufig fo billig, daff e8 Famm in Frage
fommt. E8 ift an Sementmdrtel fo viel Wiaffe erforbexlidh, um bie Hohlvaume jenmer
Piaterialien auszufitllen.

81) Wemn nun nach den Angaben eined Fahmanns 1 chm Stemn r[}Iﬁq
0,475 chm Hohlraum Hat und wenn 20°%; Mortel mehr zu curem feiten
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Beton erforderlich ijt, weil wegen dev eigenr und fantigen Bejdhaffenheit
bes Steinjchlages die gleihmifige Verbreitung des Mdvtels zwrichen allen
Beriihrungsilachen fehr erfdwert ijt; wie viel cbm Nidrtel ware demnac)
aur Aushillung diefed Hobhlraumes evforderlich?

0475.20

—'1{-)0 — GhIn

82) Wie viel Raumtetle Bement und Sand ift demmath zu 1cbm
fejten Beton, der aud Sement, Sand und Steinfhlag Hergeitellt wird,
nach der Tabelle unter ufg, 72 erforderlich, wenn Sement und Sand n
bem Berhaltnid vow 1:1, 1:2, 1:3, 1:4 und 1:5 gemifdht wird?

83) Berechne das Gewicht ded nach voviger Aufgabe evforderlidjen
Sementd. 1 cbm Sement — 1280 kg. Stelle die nach) bdiejer und der
vorigen Aufg. evmittelten Mefultate in eimer Tabelle zujamumen.

84) Tach den Angaben eines andern Fachmannd ijt zu 1 cbm lofen
Qementbeton erforderlich, wenn Sement, Sand und Steinjchlag n dem
WVerhaltnia wie 1:3:6 gemijeht find: 0,15chm 3, 0,45 chbm &. und
0,9 chm Stjchl. Wie viel ke Jement ijt nach diejer Angabe zu 1 cbm
Iojer Betonmaije evforderlich, wenn pro cbm Bement 8 Tonnen a 170 kg
gerechuet werben?

85) €& foll eine Mauer aus Jementbeton nad) vorjtehenver Mijchung
fevgejtellt werben. Die Diauer ift 25,60 m lang, 1,80 m Hod) und 0,30 m
bt Berechne den Materialbedarf su der Mauner, wenn a. 30°/, Beton:
maffe infolge ded Cinjtampfend verjelben mefhr, ald ber Kubitnhalt der
Mauer betrdat, exfordertich ift und b. bie Mauer mit einem 10 mm ftarfen
DJementpup uberjept werden joll. Bu bem Bementmbrtel foll 1 Teil
Sement und 2 Teile Sand verwandt werben. Siehe Tabelle unter Aujg. 72,

86) Nad) Angaben eined Fachmams find zu einem 13,80 qm halten-
bent Gewblbe 21/, Tonme Jement, 0,75 cbm Sand und 1,5 ecbm Brud)-
iteinftiicten verwandt. Dieje Matertalien ergaben, nacdhpem fie gehvrig
aufommengerammt und  geflopjt waven, 1,70 chm Gewblbemaijfe.  Wie
viel Broz. betviigt der Volumenverluit? Cine Tomne it zu 1501 {ofer
Wajje gevechuet.

Ausrechmng: Volumenverlujt — 2,63 — 1,70 = 0,93

e 0,93 . 100

S p s it bk M

Sn Proz. augedriictt: 563

87) Wie viel Prog. betrug nach vorviger Aufg. die [ofe Majfe mehr
al3 die comprimierte?

5 0,93 . 100

Mnfahs

Anjab: 170

88) Wenn die Schjeitelftarte eined Gewdlbed 12 em betvagen joll uud
ber Volumenverlujt der lojen Vetonmaffe infolge ded Einjtampiensd der-
jelben 250/, betrgt; wie hod) mup dann die loje Betonnajje aufgetragen
werden ?

89) Wie viel Proz. hat nad) voriger Anfg. die lofe Betonmafje mehr
ald die comprimierte? Siehe Aufg. 116, Abjdhn. VIL

90) Reiner Jement ijt ftarfer, d. §. ex hat grifere Juge und Druc
fejtigeit als irgend etne Meifchung desfelben mit Saud, Wenn  Sement

Anjak: 0,475 chm
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mit bem gleichen Bolumen Sand gemifcht i, Detriigt bie Drudiejtigleit
der Mijchung nady Jahresjrijt mur 75, von der bed reimen Jements,
mit 2 Teilen Sand dedgl. 50O/, mit 3 Teilen Sand 33 0f,, mit 4 Teilen
Saith 259/, mit b Teilen Saubd 179y, mit 6 Leilen Sand 14%. Lo eintem
Tadhymanne jind 6 verjchiedene Femente %priift. Die Drucfeitigleit betrug

nach 1 Jabhre wie nachitehend angeben ijt. Fitlle parnad folgende Tabelle aus.

i sDeijchungdverhiltnia vor Sement 1. Sand
l1:0 | 121 1:2 [1:3|1:4]1:5]1:6

Dructieftigleit in kg pro gem
i, Bementfovte. . . . . | 240| 180|120 | 80 | 60 | 41 | 34
2. = S ) |
8. LRl e e
4 5 R R BN |
b, s e tata | l
6. X g e el T |

91) Jn weldem BVerhilinifje fonnten voritehende Bementjorten mit
Sand gemifeht werden, wenn e Webrtel von 120 kg Druuctfejtigeit Her-
gejtellt werden jollte?

92) Wie viel fojtet 1 chm Nedrtel biejer Drudfejfigiett, wenn er aus
Ser eineit ober anberen der 6 Jementjorten Devgejtellt wiitde UItD

1001 Bement, 1001 Sand 166,71 Morvtel geben?
2(

1{}0 " " 1 n 26{3!4 Li n n
1[}0 n n 3{'}0 I I 3?1I4 n n n
1(:'0 n ] 350 rn 11 4" 3'0 1w n n
100 " " 4’(]0 n " 470'0 " " L

00 = 500, 569,9, ”
1{}0 L] n G(}D " G(EUFE rn e "

Der Preid fiir 150 1 Zement foll zu 6,50 A und fitr 1 chm ©and
it 3 ¢ angenommen ywerdein.

93) Weldhes ift ber Wert-Koefficient jener 6 Bementjorten, venn
perjelbe a. mach der ermittelten Dructeftigett, b. nad) dem erforderlidhen
Quartum z 1 chm Mevrtel, e nach) dem Preife fiir 1 chm Mortel be-
ftmmt witde? Die BVerhiltnidzahl fiir die bejte Jementjorie fperde 3u
100 angenonuen.

94) Wie teuer miifite eine Torme Fement (150 1 i Tojer Miajje) jeder
ber iibrigen  Fementjorien jetn, wemn Der ‘Preid nac) Dem umier ¢. Det
vorigen Aufg. evmittelten Fiertfoefficienten bejtimmt toiivde und vie Toune
der Dejjeven Sorte gu 6,50 4 angenomuen wird?

95) Von der Station sur Priifing der Baumaterialien in Berlin
wurben folgenoe Durchichnittavefultate itber Priifingen an Jement aus

per Borwofler Rortland-Jement-Fabril gewomnen;

R "
.
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| tter ber

}1". & o rp 13 T A “ (= —~
Mifdumasverhltnis.  Bement : Sand | Steine.

|
1= I || L2 ‘ L 25 13 o Sige
2016 | 1475 1158 | 783 633 | 10
2525 | 2366 211,6 170,8 R
3058 | 260 296,6 185,8 1458 | . 60
390 | 288 3 241,6 2016 | 1566 i/ 90

Bervedjie: a. Wie viel Proz. die Drudfeftigeit jeber Mijhung durd
pad Alter sugenommen Hat? b, wie viel Prog. die Drudfeitigleit dev mit
Gand gemtjchten Probefirper gegen die aus veinem Hement gebildeten
Lrobefdrper abgenommen Hat? '

96) Weldjes Wertverhdltnis Hhaben 3 Fementmirtelavten, wenn die abjo=
lute Fejtigteit derfelben pro qem nach 8 Monaten bezw. 20,64 kg, 29,36 kg
und 31,20 kg betrdgt und die Gejamttoften pro cbm gleich todren? A. Die
Berhiltnizzahl werde a. fitv die 1. Sorte, b. fitr die 3. Sorte it 100 an-
genommten.  B. Wie viel Proz. find a. die beiden lebten ©orten befjer
al3 die 1. Sorte umb b. die beiden erften Sorten jchlechter al3 die 3. Sorte?

97) Angenonumen, die abfolute Fejtigeit von 3 Rement-Mbrtelarten
ware nach 3 Monaten pro qem bdicjelbe; aber die Gejamtiojten fiir 1 chm
betrugen beziw. 13,29 .4, 16,75 .4 und 1872 .4. A. Welthes Wertver-
hiltme bHaben die 3 Mirvtelarten, wenn die Berhaltniszahl a, fiir bie
1. Gorte, . fiir die 3. Sorte zu 100 angenommen iwittde? B. Wie viel
Prog. ijt bad Wertverhaltnis a. der Deiden lepten Sovten {chlechter als
pad ver erjten und b. der beiben eriten Sorten befjer al8 bas der lepten?

98) ach den Unterfudhungen verjdhicener Jement-Mevrtelarten duveh
einen Fachmann betrug die abiolute eitigfeit berfelben pro qem nadh
3 Weonaten beziw. 2,42 kg, 9 kg und 12,58 ke, bie Gejamtiojten fiiv 1 chbm
Meortel betvugen besw. 13,99 .4, 19 .4 und 15,78 4. Welthes Wertver-
haltnis unter Bevitdjichtigung der Fejtigteit und der Gejamttoiten ergiebt
jid) fiiv diefe bret Mbvtelavten? Die Berhaltnidzahl fiiv die 8. Sorte {oll
st 100 amgenommen werben.

Ausredyung fiic die 1. und 3. Sorte;

100 6. 1258kg 15,73 4
? 242 , 1399 ,
q[ﬂ{ﬂf" 1{){} = 2& = E?% R

e I O e e

Cutlavmg.  Hauptgrofe—100. Sdluffolgering: 1. e geringer die
wyeitigheit, defto fleiner die Verhiltniszahl; o8 muf alfo mit 12,58 divi-
diert und mit 2,42 lIIlIItiEJ[:L},iEI‘t werben. 2. Je geringer der Preid, dejto
grier die Verhdltniszahl; e3 muf aljo mit 15,73 multipliziert und durdh
13,99 bividiert werden.

99) Jemand hat zwei Sementiorten, deren Drucfeftigleit nadh) Jahres-
friff bezw. 360 und 420kg pro qem betrigt. Jn weldhem Verhaltuifje
miiffert die beiben Sorten gemifcht werden, wenn die Deijdhung eine Druct-
rejtigteit vou 400 kg Gaben joll?
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100) €in Bementfabritant will 2 Sovten Bement fo mifchen, daf die
Dructieftigheit ded Fementd 240 kg betrdgt. Wie viel Tomren a 500 kg
Drudfeitigleit mup er su 60 Tonnen & 175 kg Drudiejtigleit mijchen?

101) Jemand Hat drei Sovten Sement, deven Dructiejtigeit nadh einer
gewiffer Seit bew. 280, 860 und 420 kg betviigt. Jn weldhem Verhilt-
nijfje miifjen die drei Sovten gemijcht werden, wenn die Mifchung eine
Drudijeitigeit von 340 kg haben foll und wenn von den beiden befjeren
Sorten e gleided Quantum genommen werbden joll ?

102) €3 fjollen aud ben bdrei Sorten Bement bder vorigen Anfg.
1000 Tonnen von 340 ke Drvuckejtigeit qenujcht und von bder zweiten
Sorte nur 120 Tonnen verwandt werden. Wie viel Tonmen miiffenr von
pent beiben anbern Sorfen genommen erden ?

103) Wie wiirde {ich das NRefultat der vorigen Aufg. jtellen, wemn
a. von Dder Dritfen Sorte nur 120 Tonnenw und h. von der erften Sorte
480 Tonnen zu dber Mijchung verwandt witrden ?

XII. Abfdynitt.
Die Jinjeszind- und Nentenvedhnmng.

Diefe Nechnung3arten find fiir dad Baugewerbe, wic aud den unten
gelojten Aujgaben hervorgeht, von ber groften Bebentung, Jeder Bau-
techuifer follte mit penjelben vertraut fetn. Daf bdied nicht der Fall ift,
parf id) wohl davaus folgern, dafy laut der Schulberichte diefe Nechunigs-
arten in mandjen bautedhnijchen Schulen nicht gelehrt werben. LWemn nun
dev cine ober ber andere Technifer, veranlalt dburd) die Praxis, dieje Lice
ausgefiillt bat, jo it bied jedenfalld vielfac) mit Schwierigleiten verfuitpit
gewefen; denn viele werden fich in ihrem Wolhnorte nad) jemanbemt, der
ihuen dieje Rechmungdavten flarlegen fonnte, vergeblich umgefehen Haben,
und fie nuBten {ic) dburch bag Studium eined algebraijchen Werted Jetbit
befehren. Die Audeinanderfebungen in derartigen Werfen find aber Hiufig
jo abitvatt gebalten, DaB gewih mancher fein Biel nicht erveicht Hat.
Diefe Rechnungarten find ferner faft allgemein jo wenig auf dad Bau-
fach beyogen, bap viele Technifer die Widytigleit berjelben nicht voll er-
fannt Haben.

§ 1. Die Binjedzindrednung.

Ein Kapital jteht auf Sinjeszinfen, wenn bdie am Ende jebed Termins,
3 B, eined Jahres, falligen Binjen zum Kapital gejchlagen und mitver-
sinft werden.  An einem einfachen Veifpicle joll die Grumdiormel diefer
PRechmungdavt entwidelt werden. .

Aufg.: Zu weldjem Kapitale wachien 500 .4 an, die su 49/, jahrlid)
4 Jabre auf Jinjeszind verliehen {ind?

Augrechmuing: Jcach dber Kettenvegel ift dag Cudlapital

500.104.104.104.104 > o

=~ 100,100 100 100 —500.1,04.1,04.1,04.1,04 =500.1,04*—

Begeidmen wiv dad Endfapital mit s, dad Anfangskapital (hier 500)
mit a, 1,04, aljo die Safhl, s der 1 in einem gewiffen Beitroune (hier
it einem Jabre) anwdchit, mit p, die Anzahl gleicher Seitriume (hier Jahre)
mit n; {o erhalten wir die Formel:

lig=ap>
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